

外科手术围术期护理管理中运用 6S 管理法的效果分析

高雅琴

兰州市第一人民医院 730050

【摘要】目的 探讨 6S 管理法在外科手术围术期护理管理中的应用效果。**方法** 选取 2019 年 5 月 -2020 年 5 月在本院外科进行手术治疗的患者 100 例，将这些患者作为本次的研究对象，并随机分为实验组和对照组两组，其中，对照组的患者使用的是常规的护理措施，而实验组的患者使用的是 6S 管理法，两组患者进行有效的护理措施后，比较两组患者术后并发症的发生几率以及护理前后 VAS 的评分和生活质量评分之间所产生的差异。**结果** 两组患者在进行有效的护理措施后，实验组患者术后并发症的情况以及护理前后 VAS 的评分和生活质量的情况均优于对照组的患者，且差异数据有意义 ($p < 0.05$)。**结论** 对于外科手术围术期护理管理中使用 6S 管理法，可以有效地降低患者术后出现并发症的几率，从而改善患者术后的生活质量，在临幊上值得推广和使用。

【关键词】 6S 管理法；围手术期护理；外科手术

【中图分类号】 R473.6

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2021) 06-065-02

外科手术治疗是临幊上治疗最常用的方法，具有显著的疗效，但是外科手术相对于保守治疗和介入治疗来说，会对机体造成一定的损伤，并且还存在术后并发症的风险，对患者的预后情况造成影响，同时还会增加患者住院的时间，所以为了改善外科手术患者的情况，将在围术期采取有效的干预措施，而 6S 管理法是源于日本的一种质量管理工具，主要应用于企业管理，但是近几年来在临床管理中也表现出了较好的应用效果，本文将对外科手术围术期护理管理中使用 6S 管理法，并将结果进行处理和分析。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2019 年 5 月 -2020 年 5 月在本院外科进行手术治疗的 100 例患者，将这些患者作为本次的研究对象，并随机分为实验组和对照组两组，每组有 50 例患者，其中对照组的 50 例患者中有男性患者 26 例，女性患者 24 例，年龄在 26-72 岁之间，平均年龄在 (53.2 ± 10.3) 岁，而实验组的 50 例患者中，有男性患者 27 例，女性患者 23 例，年龄在 27-74 岁之间，平均年龄在 (54.2 ± 12.3) 岁，两组患者在年龄和性别等一般信息之间所产生的差异数据中不具有统计学意义 ($p > 0.05$) 具有可比性。

1.2 方法

对照组的患者使用的是常规的护理措施，主要对患者进行术前的访视、术中的护理、术后的观察以及用药护理和出院指导等措施。

实验组的患者采用的是 6S 管理法，主要的内容有：1. 首先，医护人员需要对 6S 管理法进行强化培训学习 6S 管理法的理念方法以及具体的操作，来提高医护人员的服务意识，从而能够更严格的规范护理人员的行为操作，并制定针对性的护理方案。2. 首先，护理人员需要整理手术室的环境，并且检查无菌包的有效期和密封性，合理的摆放医疗器械，检查手术设备的性能和状态，在手术结束以后还需要清点器械的数量，避免器械丢失等情况发生。3. 确定各个物品的摆放位置，并粘好标签，同时还应该注明物品的名称以及使用的期限，便于管理。4. 护理人员需要严格的划分手术室的各个区域，并且指定专门的负责人进行管理，定期的消毒灭菌，确保手术室内空气菌落的数量符合卫生部门的相关要求，同时还可以降低医院感染的发生率。5. 而护士长应该作为考核者，对于手术室内的环境管理情况进行评价，并且严格的按照相关标准来进行考核，对于考核不合格的地方进行持续性的改进。

6. 院内需要建立完善的奖惩制度，要求护理人员要完全的按照手术室护理规范来进行操作，同时还要树立正确的服务意识，并将考核的结果与个人的绩效挂钩，提高护理人员的积极性。7. 院内需要加强职业暴露安全防护的教育，同时提高护理人员对安全的意识，对于出现职业暴露的护理人员，应该在第一时间接种疫苗，防患于未然。

1.3 观察指标

两组患者在进行有效的护理措施后，将两组患者并发症发生的几率和护理前后 VAS 评分以及生活质量的评分进行对比分析。

1.4 统计学处理

采用 SPSS20.0 软件对数据进行处理和分析，计数资料用 (n/%) 来表示，用 χ^2 进行检验，计量资料用标准差 ± 来表示，用 t 进行检验，当 $p < 0.05$ 时，统计学具有意义。

2 结果

2.1 两组患者术后并发症发生的几率对比

两组患者进行有效的护理措施后，实验组患者并发症的情况优于对照组的患者，且差异数据有意义 ($p < 0.05$) 见表 1

表 1：两组患者术后并发症发生的几率对比

组别	感染	出血	下肢深静脉血栓	总发生率 (%)
实验组	1	1	0	4.0
对照组	3	3	2	16.0
χ^2				5.288
P				0.042

2.2 两组患者护理箱 VAS 评分以及生活质量评分的对比情况

两组患者在进行有效的护理措施后，实验组患者护理前后 VAS 评分以及生活质量的评分均优于对照组的患者，且差异数据有意义 ($p < 0.05$) 见表 2

表 2：两组患者护理箱 VAS 评分以及生活质量评分的对比情况

组别	VAS		生活质量	
	护理前	护理后	护理前	护理后
实验组	4.8 ± 1.6	2.2 ± 0.4	60.5 ± 8.1	78.6 ± 9.5
对照组	4.9 ± 1.5	3.6 ± 1.2	60.4 ± 8.0	70.4 ± 8.6
t	1.175	5.263	1.204	5.325
P	0.108	0.042	0.111	0.043

3 讨论

手术作为临幊治疗的常用方法，具有明显的治疗效果，但是围术期护理管理效果对于患者术后出现并发症的情况，

(下转第 67 页)

医院药品风险的管理

耿 涛¹ 郑金艳² 耿 娟²

山东大学齐鲁医院桓台分院 1 药剂科 2 健康管理中心 山东淄博 256400

【中图分类号】 R197

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2021) 06-067-01

药品风险是指药品（原料制剂生物制品和生物技术产品）的整个产品生命周期内面临的质量伤害或损失等不测事件的可能性。医疗机构药品风险管理是通过各种有效的措施，发现评估预防和控制药品风险，以实现“患者用药收益（效益）最大化、风险最小化”的动态管理过程。医疗机构药品风险管理已经日渐成为医疗机构日常工作中不可缺少的重要部分，更为患者用药安全提供了最坚实的保证。

1 药品采购过程的风险控制管理

药品采购的主要目标是依法、适时购进质量优良、价格适宜的药品^[1]。在采购时建立药品经营企业资质档案：包括《药品经营许可证》、《药品经营质量管理规范》、《营业执照》的真实性、有效性、时效性、完整性。与此同时，加强药品供应风险防范措施，在药品采购过程中坚持以药品质量为根本原则；坚持以公平、公开、择优为基本原则；坚持以市招标采购中心主渠道进药为基本原则。药库采购人员在年初、年中两次定期负责验收供应商资质，检查资质现实性、时效性、真实性。如供应商变更，药品生产厂家变更，或药品包装信息变更需要及时提供变更说明。因此，药库采购人员的整体素质尤为重要，需要具备高度的责任心、法律意识及精通本专业知识的工作人员，把好药品质量第一关。

2 药品入库验收的风险控制管理

《药品管理法》第二十六条规定，医疗机构购进药品，必须建立并执行进货检查验收制度，验明药品合格证明和其他标识；不符合规定要求，不得购入和使用。就上述药品本身有质量存在的问题外，药品使用不当也是影响临床药品风险管理中一个不容忽视的重要环节。为此，本院在建立入库验收制度基础上，加强药品入库验收知识培训，每次入库逐批、逐项检查，做好药品质量验收记录。药品验收记录应包括药品的通用名称、生产厂商、规格、剂型、批号、生产日期、

有效期、批准文号、供货单位、数量、购进日期、验收日期、验收结论等；库管药师负责验明：包括药品的合格证明、药品检验报告、药品的外观、药品的大、中包装完好程度、药品标签、说明书的检査验收；调剂部门药师负责验收最小包装：包括药品的外观检查，调剂中发现有无漏片、包装数量不足等现象。一旦发现问题不符合要求不得入库，立即拒收，在《药品入库验收问题记录》上登记，并报药剂科药品质量安全小组。定期开展评价活动，进行持续性改进管理工作。

3 药品使用的风险控制管理

在人库时能够直观地对药品进行快速及时的风险管理，同时本院也加强住院摆药室口服药品及配液中心人员、临床护士在使用注射剂时对其外观，药液颜色及异物的检查，坚持“四查十对”的原则、做到用到查到，先查后用^[2]。由于注射剂使用作为中国 70% 以上住院患者的治疗手段它是通过静脉将药物注入人体，瞬间可以遍布全身^[3]，因此对于注射剂药品安全性风险管理更是重要，要保证注射剂使用的安全合理，必须从药品质量、配方组成到临床医生的处方合理配伍，甚至到护士的加药、输液器的选择、正规的操作等全面达到规范才能确保临床的合理应用。药品使用中出现异常情况应立即停用，将问题药品保存、记录发生过程、登记药品信息，及时反映药品供应商联系生产厂家质量部，分析原因，并及时反馈临床，进行相关知识培训，杜绝类似情况再次发生。

参考文献

- [1] 郭绍来, 冯洁, 壤伟, 等. 医院药库新职能作用的探索与实践 [J]. 中国药房, 2010, 21(41):3882.
- [2] 金华, 魏丽琼. 静脉输液反应原因与预防研究进展 [J]. 中国误诊学杂志, 2009, 9(27):6567-6569.
- [3] 郭新平, 王霞. 医疗质量控制信息系统解决方案 [J]. 中国数字医学 .2009, 4(5):56-58.

道中的应用效果 [J]. 中国实用医药, 2019, 14(3):149-150.

[2] 寇玉霞. 6S 管理措施对外科手术患者感染控制与并发症的影响研究 [J]. 中国医药指南, 2020, 18(15):16-18.

[3] 康海霞.“6S”管理法在神经外科颅脑损伤绿色通道中的应用价值研究 [J]. 中国卫生产业, 2019, 16(8):24-25.

[4] 苗晶晶, 冯燕莉. 6S 管理对外科手术患者感染控制及并发症的影响 [J]. 青岛医药卫生, 2019, 51(5):374-376.

(上接第 65 页)

具有一定影响。而 6S 管理法是一种有效的质量管理体系，可以提高围手术期护理的管理效果，同时还可以降低患者出现术后并发症的情况，改善患者的预后效果，从而提高患者的生活质量，在临幊上值得推广和使用。

参考文献

- [1] 王丽. 探讨 6S 管理法在神经外科颅脑损伤绿色通道中的应用效果 [J]. 中国实用医药, 2019, 14(3):149-150.

(上接第 66 页)

3.2 应用多媒体健康教育视频提高了患者的住院满意度

通过播放健康教育视频，提高患者的依从性，让患者能全面的了解住院治疗和护理的全过程，维护了患者的知情权，使患者感受到在医院受到了尊重和重视。多媒体视频健康宣教内容统一、标准、科学、规范，提高了患者住院的安全感和对医护人员的信任感，整个住院治疗过程透明，公开，提高了住院满意度。从两组住院患者满意率调查结果显示，观察组患者满意率显著高于对照组 ($P<0.01$)。

参考文献

- [1] 中华医学会外科学分会血管外科学组. 下肢动脉硬化闭塞症诊治指南 [J]. 中华医学杂志, 2015, 95(24):1883-1896.
- [2] 张娟. 心脏瓣膜置换术前健康方法探讨 [J]. 护理学杂志, 2004, 19 (8) : 73-74.
- [3] 吴微波, 崔秀梅. 多媒体健康教育在老年股骨颈骨折患者中的应用 [J]. 国际护理学杂志, 2009, 28 (12) : 1654-1655.
- [4] 周燕. 实景动态教育对心脏手术患者术前心理状况的影响 [J]. 护理学杂志, 2011, 26 (18) : 81-82.